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オープンthe議会2021 式次第

1.  開会（趣旨説明）

2.  出席議員紹介及び注意事項

3. 事前アンケート調査報告と事前質問への回答

・事前アンケート調査結果の報告

・議会からの回答

・質疑応答

4.  市民との意見交換

・参加者からの質問・要望

5.  アンケート記入

6. 閉会



【注意事項】

・電波状況等により、会の進行が途切れたり、中断する場合がございます。

・司会の合図がない時は、マイクをオフ（ミュート）にしてください。マイクをオ
ン（ミュート解除）にしていただく際は、改めてご案内いたします。

・音声がハウリングするなど、雑音が生じる可能性がございますので、同部
屋内からの複数のアクセスはご遠慮ください。

・今回の議会報告会の模様は、後日、市議会広報紙やホームページにて
掲載しますので、ご了承ください。



事前アンケート調査報告
アンケート回答数 246名

【新型コロナ】 新型コロナウィルスは、あなたの生活や暮らしに影響があります
か。

【新型コロナ】 新型コロナウィルスに関して、あなたが感じていることや思って
いることは、どういったことですか。

【鳥栖市に感じていること】 鳥栖市は『住みやすいまち（住みたいまち）』だと
思いますか。

【鳥栖市に感じていること】 鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っ
ていることは、どういったことですか。また、鳥栖市政や鳥栖市議会に関する
質問、意見要望があれば、ご自由にお書きください。



事前アンケート調査報告



事前アンケート調査報告



新型コロナウィルスに関して、あなたが感じていることや思っ
ていることは、どういったことですか。

◦高齢者の母がコロナにならないか怖いです。
◦自分がかかることより自分がかかって他の人にうつすほうがこわい。
特に今病院で働いているので、患者さんが亡くなったらどうしよう
かと思ってしまう。

◦イベント等の中止が相次ぎ、ご近所含め地域住民とのつながりが希
薄化した。

◦早くワクチンが幅広い年代に広まって、打てるようにしてほしい。
◦ワクチン接種は予約ではなく、日時指定や選挙区域の学校や公民館
等で全ての人が接種出来るようにしてほしい。

◦ 1年以上が経っても前と同じような説明や感染者数ばかりに焦点が当
てられていて、これから先に目を向けた取り組みなどの発信が少な
いと思います。



事前アンケート調査報告



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。1

◦ 市民協働をもっと本気で取り組む必要があると思います。

◦ 公共の場にwi-fiがないのはなぜでしょうか？(基山は受け付けでパスワード貰える)

◦ もやせるゴミ以外のゴミの収集日を増やしてほしい。

◦ 子育て支援に関してはわかりやすく広報されていますが、高齢障害に関してはどういう政策が
なされているのか身近に感じない。

◦ 週３回の看護学校＋仕事をしていて子育てとの両立が大変。保育園も学童も就学＋就労で月間
16日以上という縛りがある。その部分を見直して欲しい。

◦ 町の公園では禁止事項ばかりで、健全な子供達を育てていける環境を守る意欲が全く感じられ
ない。

◦ 中央公園かサンメッセに幼児から遊べるいまどきの遊具を設置してほしい。

◦ スポーツ宣言都市の、中身が薄いように感じる。

◦ サガン鳥栖が本拠地を置いていることから、活気のあるまちという印象を受けている。



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。2

◦ 期日前投票所としてフレスポを活用すべきです。

◦ 鳥栖中学校の大規模改修を早く行って欲しい。

◦ 鳥栖駅周辺の整備や駅前商店街改革、東西の道路整備をもう一度考えてもらいたいし、新鳥栖
駅や周辺もどうにかできないのかと思う。

◦ いつも朝夕渋滞しているので、一度交通の見直しをしていていただきたいです。

◦ 自転車、車椅子、歩行者、ベビーカーに配慮した道路整備と次世代の交通網の早期の導入を要
望していって頂きたいです。

◦ 企業も多く働きやすく住みやすい 交通の便もよい

◦ 交通に関して、西鉄駅とのつなぎ（バス）が町なかからも利用できたら便利だと思う。

◦ 名物となるものが何もないので、人にオススメできるものが浮かばない。

◦ 水道水がおいしくない。

◦ 市議会動画をyoutubeでも公開すべき。公開していない理由が分からない。



厚生常任委員会

健康医療、福祉、妊娠・出産、子育て、ごみ・リサイクル、スポーツ
文化、市民活動・地域づくり等に関する事項

新型コロナウイルスに関する事前の意見質問
◦高齢者の感染、ワクチン接種、つながりの希薄化

鳥栖市に関する事前の意見質問

◦市民協働、高齢者・障害者支援、ごみ収集



新型コロナウィルスに関して、あなたが感じていることや思っ
ていることは、どういったことですか。1

◦高齢者の母がコロナにならないか怖いです。

A．ワクチン接種をすれば万が一罹ったとしても重症化リスクが
少なくなると言われていますし、多くの人がワクチン接種で抗体
を持ち集団免疫が出来ると、少なくともパンデミックのような形
で人から人への感染が広がらなくなると思います。



新型コロナウィルスに関して、あなたが感じていることや思っ
ていることは、どういったことですか。2

◦早くワクチンが幅広い年代に広まって、打てるようにし
てほしい。ワクチン接種は予約ではなく、日時指定や選
挙区域の学校や公民館等で全ての人が接種出来るように
してほしい。

A．これから65歳未満16 歳（12 歳）以上のワクチン接種が始ま
ります。議案審議の際、ワクチン接種に協力したいという声が若
者はじめ幅広く寄せられていること、及び接種しやすい体制整備
について工夫してもらうように、担当課にお伝えしております。



新型コロナウィルスに関して、あなたが感じていることや思っ
ていることは、どういったことですか。3

◦イベント等の中止が相次ぎ、ご近所含め地域住民とのつ
ながりが希薄化した。医療関係の方、保健所の方々がと
ても苦労があり、とても大変だと感じます。

A．様々な立場の方々にご配慮いただきありがとうございます。
ワクチンを過信することなく、新型コロナが世界的な収束を見る
までは、手洗いの励行、三密を避ける等、感染予防や自覚ある行
動を引き続き行ってまいりましょう。



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（厚生1）

◦市民協働をもっと本気で取り組む必要があると思います。NPO法
人格の有無を問わず団体に対して善意を搾取するべきでない。
また長年市民活動ネットワークをクローバーだけに委託するの
ではなく機能評価を行いながら行政の手の届かないサービスや
支援を行う任意団体をサポートする企業団体を選択してほしい
です。

A．クローバーにおかれましては様々な市民活動の立ち上げ及び
その育成に大きな成果を上げていただいているものと考えます。



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（厚生2）

◦子育て支援に関してはわかりやすく広報されていますが、
高齢障害に関してはどういう政策がなされているのか身
近に感じない。

A. 昨年議会報告会を開催した際、障がい者にやさしい施設整備を
求めるご意見いただきました。一例ではございますが、我々厚生
常任委員会としては真摯に受け止め、鳥栖市民体育館、陸上競技
場管理棟、鳥栖市民文化会館の大規模改修が現在進行形で進めら
れていますが、高齢者、障がい者の立場に立って改修されるよう
執行部ときめ細かな議論をしてきたところです。



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（厚生3）

◦燃やせるゴミ以外の収集日を増やしてほしい。

A. 昨年新型コロナに合わせて自治会で行う資源物回収方法が変わ
りました。学生さんからのご質問ですが、どこに出していいのか
等分かりにくい点もあるかと思います。担当課と問題点を共有し
ていきたいと思います。
なお、ごみの回収は健康で文化的な市民生活にとって大変身近で
重要なことだと委員会のメンバー全て認識しているところであり、
可燃物コンテナの設置問題についても執行部も交え議論してまい
りました。



総務文教常任委員会

防災・消防、防犯・安全、学校・教育、行財政、市政運営、選挙
管理、広報・広聴等に関する事項

鳥栖市に関する事前の意見質問
◦学校の大規模改修、期日前投票所



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（総務文教1）

◦鳥栖中学校の大規模改修を早く行って欲しい。
（学校の大規模改修について）

A.鳥栖中学校の工事履歴といたしましては、昭和48 年の建設から、平成
30 年のトイレ改修洋式化まで、必要に応じ、改修工事を行ってきており
ます。市立中学校に関しては、市の公共施設中期保全計画にのっとって順
次大規模改修を行われております。こちらによりますと、御質問の鳥栖中
学校に関しましては、直近数年間は大規模改修の予定はありませんが、市
立中学校全体の改修スケジュールを踏まえ、学校の長寿命化を見据えて、
適切に改修が行われていくものと考えられます。



中学校の大規模改修

鳥栖中学校
平成10 年 普通教室棟大規模改修

平成11 年 管理棟大規模改修

平成11 年 特別教室棟大規模改修

平成15 年 屋内運動場大規模改修

平成30 年 トイレ改修工事（洋式化）

平成30 年 屋内運動場非構造部材改修工事

平成30年～令和2年 鳥栖西中学校

令和6年～ 基里中学校



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（総務文教2）

◦期日前投票所としてフレスポを活用すべきです。（期日前
投票所について）

A. 期日前投票所をフレスポ鳥栖に開設するためには、二重投票防止のための
セキュリティシステム構築、安定的な投票スペースの確保、安定的な人員の確
保などの課題があります。

また、フレスポ鳥栖は市役所からの距離が近いことなどから、フレスポ鳥栖
での期日前投票所の開設は現在のところは困難ではないかと考えられます。

投票率の向上のためには、市民の皆様の利便性など投票環境の向上が重要で
あると考えられ、期日前投票所の増設の必要性も含め、期日前投票所や当日投
票所のあり方、選挙啓発等のあり方などを総合的に検討していく必要があると
考えられます。



建設経済常任委員会

商工業、労政、観光、企業誘致、農林水産業、道路、河川、建築、
市営住宅、都市計画、公園緑地、鳥栖駅周辺整備、交通、上下
水道等に関する事項

鳥栖市に関する事前の意見質問
◦公園が欲しい・遊具を設置してほしい・道が混んでいる
◦道が狭い・東西の道路整備・鳥栖駅（新鳥栖駅）周辺整備
◦街灯が少ない・水道水がおいしくない



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（建設経済1）

①公園が欲しい、②遊具を設置してほしい、③禁止事項が多
い。

A. ①現在新規の公園は開発行為に伴うものしかないのが現状です。今
後の開発行為によって新設される公園を期待することになります。

②老朽化した遊具は、公園長寿命化事業によって順次更新していく予
定。新設の場合は補助制度がないため、市の単独事業となるため設置
場所の検討やニーズを把握することが必要となります。

③市としてはあまり禁止事項を設定していないので、近隣からのク
レームがあることは事実で良心的な利用を求めていきます。



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（建設経済2）

①道が混んでいる、②道が狭い、③東西の道路整備。

A. ①抜本的な渋滞解消のためには国道県道の整備も必要となり、現在、国
道３号線拡幅工事と鳥栖久留米道路の新設工事が進められています。完成す
れば幹線の流れがスムーズになり市内の渋滞解消にもつながると期待してい
ます。国道３４号線に関してはバイパス化で国にも要望していますが、まだ
事業として確定していません。
②確かに市道の幅員は狭いところも多くあります。現在、建設経済常任委員
会でも議論しており、９月には市長サイドに提言する予定。
③鉄道で分断されている本市、東西のアクセスは限られた道路のみで、手法
としては道路を線路の上か下を通すか、鉄道自体を高架化することが考えら
れますが（一度断念している）、どちらにしても長期的な事業かつ多額の予
算を必要とします。



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（建設経済3）

①鳥栖駅周辺整備、②駅前商店街、③新鳥栖駅周辺整備、
④西鉄駅とのアクセス（バス等）があると便利

A. ①駅舎、駅前広場、道路改良と一体で整備する予定だった計画が
白紙になり、現在、整備方針は決まっていません。
②具体的整備方針はありません。仮に整備するとしても、地元の合
意形成を図るところから始めなければなりません。
③区画整理して一定の整備は終わっています。今後は周辺の開発と
なりますが、市街化調整区域であることが課題。
④最寄りの西鉄小郡駅までは、鳥栖駅からバスが出ていますが決し
て便利ではない。



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（建設経済4）

①街灯が少ない、②水道水がおいしくない

A.①基本的に通学路を中心に防犯灯の整備を行ってきています。場所に
よっては暗いところもあると思いますが、防犯上問題がある場所等は、
地元の区長さんから要望してもらうことで対応できるところもあると
思います。
②水のおいしさは含まれるミネラルや残留塩素によって左右します。
特に残留塩素はカルキ臭と言われおいしさにかなり影響します。水道
水に関しては水道法によって基準が定められており、蛇口からの水道
水で0.1mg/L以上の塩素が保持されるよう求められています。塩素は時
間がたつと減ってきますので遠くの場所まで送水するために0.1mg/Lよ
り多めに入っています。鳥栖市ではおおむね0.4mg/L程度になります。



鳥栖市に関して、あなたが感じていることや思っていることは、
どういったことですか。（広報広聴1）

◦市議会動画をyoutubeでも公開すべき。公開していない理由
が分からない。今のままではほとんどの人が動画を目にしよ
うとする動機が起きません。多くの人が使っているスマホア
プリを使って、やっと皆が議会に注目される可能性が出てき
ます。

A. 現在、鳥栖市議会では、本会議の放送をケーブルテレビ、イ
ンターネットによるライブ中継とインターネットによる録画配信
（終了後３日程度）を行っていますが、いずれも市議会ホーム
ページからアクセスする必要があります。ご指摘の市議会動画の
youtube公開なども含め、気軽に視聴してもらえる環境づくりを検
討してまいります。
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